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Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.
Po maturze wybierasz sig¢ w podroz po Europie pociagiem. Napisz e-mail do wtoskiego
kolegi, w ktérym:

e opiszesz reakcje rodzicow na Twoja decyzje o tej podrozy

e wyjasnisz, dlaczego taki Srodek transportu jest dla Ciebie najodpowiedniejszy

¢ poinformujesz, jak przygotowujesz sie do podrozy

e zaproponujesz koledze, aby dotaczyt do Ciebie i przedstawisz zalety podrozowania

w dwie osoby.

Wymagania ogolne
l. Znajomosc srodkéw jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
Ill.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegoétowe

1.  Zdajgcy posfuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z przesztoSci i terazniejszosci.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia.

5.6. Zdajgcy przedstawia opinie innych osoéb.

5.7. Zdajgcy przedstawia zalety [...] roznych rozwigzan [...].

7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

7.4. Zdajgcy proponuje [...].

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
e fresc

spojnosc i logika wypowiedzi

zakres srodkow jezykowych

poprawnosc srodkow jezykowych.
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Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajgcy odnidst
sie w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizszg tabels.

Do ilu podpunktéw lle podpunktow rozwingt?

zdajacy odnidst sie? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4p. 3p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p. 0p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajgcego, ktory odniést sie do 2 podpunktdw i oba rozwinat,
przyznaje sie 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:
a. nadrzednymi ustaleniami dotyczgacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2—18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego

zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— W jaki sposéb zdajgcy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocy ilu czasownikéw/okreslnikéw?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Nalezy uznac, ze zdajgcy nie odniést sig do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w sposéb niekomunikatywny.
3. Nalezy uznac, ze zdajgcy odnidst sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposéb komunikatywny, ale w minimalnym stopniu
b. rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowg, komunikatywng informacije.
4. Nalezy uznaé, ze zdajacy rozwinat dany podpunkt polecenia, jesli odniost sie do niego
w sposoéb bardziej szczegdtowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié
a. przynajmniegj trzy komunikatywne, minimalne odniesienia
b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia.
5. W przypadku podpunktéw polecenia, ktére sktadajg sie z dwoch czlonow:
a. jesdli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uznac, ze odniost sig do danego podpunktu.
b. jesli zdajgcy nawigzat do obydwu cztondw w minimalnym stopniu, nalezy uzna¢, ze
odnidst sie do danego podpunktu.
c. jesli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, nalezy uznac, ze odniost sie do danego podpunktu.
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d. jesli zdajgcy odnidst sie do obydwu cztondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
W sposob bardziej szczegdtowy, nalezy uznac, ze rozwinat wypowiedz.

6. Wyrazenia takie jak np. prendere il treno, guadagnare i soldi, essere sorpreso(-a),
uznajemy za jedno odniesienie sie do podpunktu polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazehn synonhimicznych lub wzajemnie
wykluczajgcych sie stow/wyrazen, lub przy pomocy rownorzednych stéw odnoszgcych sie
do jednego aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie.

8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stéw/wyrazen
odnoszgcych sie do réznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwiniety.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujgce przed przymiotnikiem lub przystéwkiem
(np. bardzo, dosc, troche) nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia.

10. Nazwy wtasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba Ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacje.

11. Realizacje poszczegodlinych podpunktéw polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢é w roéznych czesciach
pracy.

12. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwéch réznych
podpunktéw polecenia.

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajgcy traktuje poszczegdine podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedZz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywotywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
WypowiedZz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tres¢; moze natomiast skutkowac obnizeniem
punktacji za spojno$¢ i logike wyp owiedzi.

To, ze zdajacy nie musi przywotywac wszystkich elementéw z polecenia nie oznacza,
ze moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. przedstawiajgc reakcje rodzicow
zdajgcey pisze: Felici. — taka odpowiedz nie jest akceptowana.

14. Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wdéwczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktdory wskazuje,
ze ta informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

15. Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwiniety traktowany jest jako podpunkt,
do ktérego zdajgcy tylko odnidst sie, a podpunkt, do ktérego zdajgcy odnidst sie, jako
podpunkt nieujety).

16. Dopuszcza sig udzielenie przez zdajgcego wymijajgcej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedz taka spetnia warunki polecenia.
Nie akceptuje sie odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;j.

17. Jezeli zdajgcy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim — uznaje
sie realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywna.

18. Jezeli zdajgcy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy
do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w ocenie
tresci.
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Zadanie 10.
Po maturze wybierasz si¢ w podréz po Europie pociagiem. Napisz e-mail do wloskiego
kolegi, w ktorym:

e opiszesz reakcje rodzicow na Twoja decyzje o tej podrozy

e wyjasnisz, dlaczego taki sSrodek transportu jest dla Ciebie najodpowiedniejszy

¢ poinformujesz, jak przygotowujesz sig¢ do podrozy

e zaproponujesz koledze, aby dotaczyt do Ciebie i przedstawisz zalety podrézowania

w dwie osoby.

Caro Luca,
come stai? Senti, dopo 'esame faccio un viaggio in treno.

e opiszesz reakcje rodzicow na Twoja decyzje o tej podrozy

5.6. Zdajgcy przedstawia opinie innych osob.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy, odnoszac sie do reakgji
rodzicow na jego decyzje o podrozy po Europie
e opisuje dziatania/czynnosci jednego lub obojga rodzicow, np.

Quando ho parlato alla mamma del mio progetto, lei ha subito telefonato al papa che era

in ufficio.

Avendo conosciuto la mia decisione mio padre non ha pronunciato neanche una parola.
* opisuje emocje rodzica/rodzicow, np.

I miei genitori erano sorpresi dalla mia decisione di fare un viaggio in treno.

e przedstawia opinie rodzica/rodzicow odnoszacy sie do decyzji zdajgcego lub dotyczacy
podrézy pociggiem po Europie, np.

I miei hanno defto che andare in viaggio in treno € molto pericoloso. (odniést sie)
Akceptowana jest komunikatywna odpowiedz, w ktérej zdajgcy wspomina o spodziewanej
reakcji rodzicow, jednak taka realizacja podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy, np.
Penso che i miei saranno contenti. (O — N)

Akceptowana jest komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajgcy opisuje reakcje innych
cztonkow rodziny (np. i parenti), ale taka realizacja podpunktu jest kwalifilkowana na poziom
nizszy, np.

I miei parenti sono poco contenti e un po’ ansiosi per la mia decisione. (R — O)

nie odniést sie odniost sie odnidst sie i rozwinat
Ho chiesto I'opinione ai | | genitori non sono d'accordo. Purtroppo i genitori non sono
miei genitori. d'accordo. Dicono che il
La mamma si & offesa. viaggio in treno € costoso e
pericoloso.

| miei dicono che & una buona
idea perché potrd vivere
un’avventura speciale.
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e wyjasnisz, dlaczego taki sSrodek transportu jest dla Ciebie najodpowiedniejszy

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia.
7.2. Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy odnosi sie do co
najmniej jednego powodu, dla ktérego uwaza, ze pocigg jest najodpowiedniejszym srodkiem
transportu. Jako wyjasnienie zdajgcy moze wskazac:
e koszty, np.

Il treno € il mezzo pit economico.
e szybkosc, np.

Con il treno si viaggia in modo veloce.
e wygode, np.

Secondo me é molto comodo viaggiare in treno.
e mozliwo$¢ podrézowania w dogodnej porze, np.

Il treno parte piu volte al giorno e puoi scegliere 'ora che ti piace di piu.
¢ powody, dla ktérych odrzuca inne $rodki lokomoc;ji, np.

Con la macchina devi sempre cercare un posto per parcheggiare.
Zdajacy nie musi uzy¢ wyrazow il motivo | la ragione, lecz z kontekstu musi wynikac, ze
przedstawia powdd dla ktérego wybrat pociag.
Wymagany jest spojnik perché, percio, cosi itp., ale z kontekstu musi wynikac
jednoznacznie, ze zdajgcy wyjasnia, jaki jest powdd wyboru pociggu na srodek transportu,
np.
Ho deciso di partire in treno. Il treno mi piace. (odniést sie)
Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktérej zdajgcy nie wyjasnia powodu, dla ktérego wybrat
pociag, np.
Non so perché ho deciso di prendere il treno.

nie odniost sie odnidst sie odniést sie i rozwinat
Lo voglio prendere. Secondome il treno & Il treno & economico e poi
economico. ho trovato un’offerta
[l treno & bello. interessante per gli studenti.
Ho trovato un’offerta.
Parto domani. Mi piace viaggiare in treno
Mi piace viaggiare in treno. perché puoi guardare i
panorami dal finestrino e
parlare con altri passeggeri.

CENTRALNA
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¢ poinformujesz, jak przygotowujesz sie do podrozy
7.2. Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy odnosi sig do co najmniegj
jednego sposobu, w jaki przygotowuje sie do podrézy, np.
Adesso, quando cominciano le vacanze, ho infenzione di cercare su Internet informazioni
utili sulle citta da visitare.
Przygotowania do podrézy mogg dotyczyc¢ np.:
e zdobycia pienigdzy na podréz, np.
Ogni seftimana metto da parte un po’ di soldi per il viaggio.
¢ zdobycia informacji na temat miejsc/noclegdéw/cen/zabytkdw, np.
Mi informo sui posti interessanti da visitare.
* kompletowania sprzetu turystycznego, np.
Ho gia comprato il sacco a pelo e adesso devo trovare una tenda leggera e non troppo
grande.
Akceptuje sie odpowiedzi, w ktérych zdajgcy, piszac o przygotowaniach do podrézy, uzywa
czasu przesztego (np. e juz zarobit pienigdze potrzebne na podréz, ze juz zakupit
niezbedne przedmioty/odziez itp.), np.
Ho gia tutti i soldi necessari per il viaggio perché me li hanno dati i miei nonni per il mio
compleanno.
Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktérej zdajgcy nie wyjasnia, w jaki sposéb przygotowuje sie
do podrézy, np.
Devo prepararmi per fare il viaggio dei miei sogni.
Non so dove troverd i mezzi per fare un viaggio simile.

nie odniost sie odniost sie odnidst sie i rozwinat
Purtroppo non ho i soldi La zia mi dara dei soldi. Prima della partenza dovrd
necessari. guadagnare un po’ di soldi:

Dovrd guadagnare dei soldi. | fard la baby-sitter.
Mi aspettano molti
preparativi.
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e zaproponujesz koledze, aby dotaczyt do Ciebie i przedstawisz zalety podrézowania
w dwie osoby.
7.4. Zdajacy proponuje [...].
5.7. Zdajgcy przedstawia zalety [...] réznych rozwiazan |[...].
Nalezy uznac¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajgcy odnosi sie do co najmniej
jednej czesci polecenia, czyli:
e proponuje koledze, aby dotgczyt do niego, np. Ti invito a fare il viaggio con me. LUB
e przedstawia przynajmnigj jedng zalete wspdlnego podrézowania, np. In due spenderemo
meno per la camera in albergo.
Ten podpunkt polecenia jest dwucztonowy. Aby odpowiedz zdajgcego mogta by¢ uznana
za rozwinietg wymagane jest odniesienie sie do jego obydwu cztondw (zaproponowanie
koledze wspdlnej podrézy oraz przedstawienie przynajmniej jednej zalety podrézowania
w dwie osoby) i przedstawienie przynajmniej jednego z nich w sposdb bardziej szczegotowy.
Do wyrazenia propozycji nie jest konieczne uzycie czasownika proporre. Akceptowane sg
réwniez inne czasowniki/wyrazenia, np.: pregare, invitare, chiedere, volere, perché non itp.
Perché non andiamo in giro insieme?
Voglio chiederti di farmi compagnia durante il mio viaggio in Europa.
Do wyrazenia drugiego cztonu podpunktu konieczne jest przedstawienie przynajmniej jednej
zalety podrézowania w dwie osoby, np.
Ci sentiremo piu sicuri viaggiando in due.

nie odniost sie odniost sig odnidst sie i rozwinat
Domani andiamo Vieni con me! Se vuoi, puoi venire con me.
insieme in viaggio. Avrai 'occasione di visitare
Viaggiare in due costa di meno. tutta Europa.
Vuoi venire con me? Vieni con me! Viaggiare in
due costa di meno e
potremo passare piu tempo
insieme.

Podane przyktady zaczerpnigeto z prac zdajacych. Zachowano w nich biedy.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze sig pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

2 wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zaréwno
P- | na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
P- do powigzania w catosc fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spéjnosci

1. W ocenie spdjnosci nalezy rozwazyé poziom spdéjnosci tekstu, zaréwno na poziomie
poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dluzszym tekscie to nie to samo, co jedna bgdz dwie usterki w spojnosci w tekscie
bardzo krétkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przeliczac liczby usterek na odpowiednig
liczbe punktow.
2. Zaburzenie spéjnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:
¢ braku potgczenia tekstu piszgcego z podanym poczatkiem
e braku potaczenia miedzy czesciami tekstu; odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikdbw w réznych czasach gramatycznych
(“przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

¢ bleddw jezykowych iflub ortograficznych, ktére powoduja, ze odbiorca gubi sie, czytajgc
tekst

¢ powaznych zaktécen komunikacji w tekscie w wyniku btedéw jezykowych

e braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy Zzadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory ttumaczytby takg whasnie realizacje danego podpunktu).

3. Zdajacy nie musi realizowac¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢é podstawg do obnizenia punktacji
za spojnosc i logike wypowiedzi.

4. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spéjnosé
i logike wypowiedzi.

5. Brak powigzania miedzy rozwinieciem napisanym przez zdajgcego a zdaniem
wprowadzajgcym i/lub kofhczgcym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za spojno$¢ i logike wyp owiedzi.

6. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé 2
punkty w tym kryterium.

7. Jako usterki w spéjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,
czytajgc tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne mogg powodowac zaburzenie spdjnosci
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i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mnigjszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywac¢ na ocene spojnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

8. Bledylogiczne moga czesto wynikaé z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest sprzeczne
z obowigzujgcymi zasadami logiki.

9. Slowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

10.Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢ pracy
(lub dany fragment) “pionowg falg" na marginesie i nie podkreslac poszczegdlnych
zaburzen. Jednoczesnie w takiej pracy oznacza sig btedy jezykowe i/lub ortograficzne.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu Srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

2 zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych; oprécz srodkow jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtéwnie srodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres srodkdéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg wytgcznie
P- najprostsze srodki jezykowe

1. Zadowalajgcy zakres $rodkéw jezykowych odnosi sie do s$rodkéw leksykalno-
gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktérych znajomosci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

2. Pod pojeciem “precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosci, takich jak mily, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania mysli miesci sie
réwniez charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania znaczen, np. stosowanie
typowych dla danego jezyka zwigzkow wyrazowych oraz struktur gramatycznych
precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej.
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Poprawnosc¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak btedéw

2 p. | ¢ nieliczne btedy niezaktocajgce komunikaciji lub sporadycznie zaktdcajgce
komunikacje

e liczne btedy niezaktocajgce komunikacji lub czasami zaktdcajgce komunikacje

¢ bardzo liczne btedy niezaktécajgce komunikaciji

e liczne btedy czesto zaktécajgce komunikacje

¢ bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktécajgce komunikacje

1p.

0p.

W ocenie poprawnosci sSrodkéw jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia wyrazow
i bledéw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co liczne” btedy
w przypadku tekstu diuzszego.

Sposéb oznaczania bledéw

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego, stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

rodzaj btedu sposob oznaczania przyktad

btad jezyk leksykal D .

ad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubic czekolade.
gramatyczny)
biad jezykowy . znak Y w miegjscu
spowodowany brakiem . Marek \ czekolade.

brakujgcego wyrazu

wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kolem Stonce
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prostg , ,
w jednym stowie i otoczenie kotem Sanee W {5616
btedy w spojnosci / logice podkreslenie linig falist

edy | g a a goraco.

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu traktuje sie jako btedy jezykowe i oznacza
poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznaczamy bteddw interpunkcyjnych.

Usterki w spdjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami moga by¢ zaznaczane “pionowg
falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

~N

10.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e W catosci nieczytelna (pod praca zapisuje sie ,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza sie 0 punktéw w kazdym kryterium) LUB

» catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje sig “praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza sie 0 punktéw w kazdym kryterium)
LUB

e niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod pracg zapisuje
sie “praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza sig
0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielna.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamiec lub catkowicie

nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spojnosc i logike tekstu, sg one

otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazéw i ocenie zakresu srodkow

jezykowych i poprawnosci srodkdw jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje sig rowniez 0 punktow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mnigj, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.

W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza sie

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. qc, nalezy oznaczy¢ jako btedy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych w wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong

dysleksjg nie bierze sie pod uwage btedéw ortograficznych. Btgd ortograficzny zmieniajgcy

Znaczenie wyrazu w pracy zdajgcego z opinig o dysleksiji to btad jezykowy. Jest on brany

pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z dysgrafig, dysortografig, afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, moézgowym porazeniem dzieciecym, a takze prac

zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych

na komputerze.

Zdajgcy moze uzywacé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotébw muzycznych, programow telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie film, gruppo, nvista, np. il film

“M jak mitos¢”, la rivista “Swiat Dysku’.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate

wyrazenie podkreslane jest linig prostg i traktowane jako jeden blad jezykowy, np. Ho letto

Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig

falistg i traktowane jako bltgd w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji

polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.
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11. Jezeli zdajgcy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktéra czesé
jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. a casa (2 stowa), nella nostra scuola (3 stowa).

2. Jakojeden wyraz liczone s3:
¢ stowa tgczone dywizem, np. e-mail

formy skrécone, np. c’é

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

¢ liczby, bez wzgledu na ich dtugosé, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje sig jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, XX sec. =2 stowa.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

5. Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. “buzki”).

6. Uwzglednia sie w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. lo porto biate
scarpe. — 4 stowa.

> w
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